

出國報告（出國類別：學術交流）

國際學術交流—赴南京市教育局進行 學術交流

服務機關：國立新竹教育大學

姓名職稱：謝傳崇教授兼領導與評鑑中心主任

派赴國家：中國大陸（南京市）

出國期間：民國 101 年 11 月 26 日～101 年 12 月 01 日

報告日期：100/12/17

摘要

民國 101 年 11 月 26 日國立新竹教育大學教育系領導與評鑑中心主任謝傳崇至中國大陸訪問南京市教育局。此次行程中認識了南京市教育局相關行政人員，並交換學術交流及教育行政經驗與意見。會後在南京市教育局的安排下，參觀南京市風光，對該地富饒之教育資源及科研人才培育成果，印象深刻。

本系所與南京市教育局近年來已有許多學術交流活動，雙方曾合作並互邀參與學術研修班，交流教育有關最新資訊。希冀能藉由本次參訪過程，將南京市近年來的教育成果認識帶回與本校同仁分享，並進一步的掌握這些教育最新資訊，以成為未來本校同仁專業發展的能量之一。

目次

一、計畫目的.....	1
二、學術交流過程.....	1
三、心得與建議.....	2
四、附錄.....	3

一、計畫目的

為增進兩岸學術交流，建立國立新竹教育大學與南京市教育處之實質學術交流管道，雙方曾舉辦多次國際研討會並互邀參與研討會。經由雙方多次研討會成果分享，獲得學術上之熱烈回應。此行藉由南京市教育局之邀，期望可更了解南京市教育局所屬各級學校的最新教育資訊，並進一步了解兩岸教育概況，兩者為此行最大之探訪目的。

二、學術交流過程

(一) 行程

11月26日由桃園機場飛往南京祿口機場。下午會同曾文鑑校長一同了解南京市教育局的地理環境，促進對南京市教育局的認識。傍晚參觀南京市教育局整體建築物。

11月27日上午赴南京市教育局初次認識該局部份行政人員，下午與該局部份行政人員討論兩岸最新教育概況。

11月28日上午再赴南京市教育局認識該局教研科研單位人員，下午與部份行政人員討論與了解教研科單位所屬的培育課程。

11月29日上午再赴南京市教育局認識職業教育與社會教育處行政人員，下午與部分行政人員討論與了解南京市教育局近年針對學術領域所發展的面向。

11月30日上午再赴南京市教育局認識教學管理行政人員，下午與部分行政人員討論與了解南京市教育局近年舉辦的多種教育學術活動。

12月01日至南京祿口機場搭機返回台灣桃園國際機場。

三、心得與建議

(一) 對南京市教育局的觀感及對於兩岸學術交流之期許

南京市是中國重點城市，所屬教育單位相當多，教育資源豐厚，是坐落在鐘靈毓秀、虎踞龍盤的六朝古都南京。今天的南京市相關教育單位，教學、科研設施先進，是值得合作的地區，若雙方能建立學術交流合作關係，可有效拓展學術水準。

(二) 過去本校與南京市教育局所屬之學校已進行了部分學術交流和合作，為將這種局部先行的交流擴展到更高的層面，應南京市教育局的邀請，遂至南京市教育局參觀訪問。我們親切會見了南京市教育局相關人員，進行了各方面的學術交流，有教研的培育課程、該單位近年舉辦的學術活動，以及近年主要發展的學術方面等認識。

另外為進一步深入了解南京市教育局相關所屬學校未來學術發展方向，我們亦與南京市教育局各部門行政人員進行交換意見與學術交流，會前在南京市教育局安排下，參訪該單位建築物並交換經驗，收獲良多，對未來推動兩岸學術合作將有實質之助益。

建議本校未來應加強與南京市教育局推動實質交流，應可以促成專業領域相近之教授、學生互訪、交換學習、共同發表學術著作交流，舉辦國際學術研討會，增進彼此之學術水準。

四、附錄

附錄一

南京市教育局簡介（轉引自南京市教育局網站南京市教職概況）及聯絡資料

南京市的中等職業教育自一九七九年開始起步，經過二十多年的發展，已形成較強的辦學實力。至 2000 年底全市舉辦職業中專、職業高中學歷教育的中等職業學校共計 120 所。在這些學校中，國家級重點職業學校 8 所；省級重點職業學校 8 所；市級重點職業學校 15 所在校生達 5 萬餘人。

南京市的中等職業教育保持著穩定、協調發展的良好態勢。高中階段教育的發展，既適當滿足了家長和學生上普高的願望，又保持了職業教育適度的發展規模。近幾年來，全市各類中等職業學校的招生人數保持在高中階段招生總數的 50%。普教、職教協調發展，中等教育的結構趨於合理。

職業學校畢業生就業形勢看好，職業學校畢業生的總就業率保持在為 85% 左右（含升學在內），市區在 90% 以上，其中對口就業率達 70% 左右。一些專業如：旅遊、機電類專業始終保持畢業生供不應求的狀況。職業學校學生接受高等職業教育的人數連年上升。職業學校畢業生通過普通高校對口單招、成人高校和普通高校渠道，考入高等院校接受深造的學生人數已佔畢業生總數的 28%。在校學生中積極參加自學高考的人數顯著增加。

全市職業學校中已有兩批 71 教師被評為“南京市中等職業學校專業教學帶頭人”；三批 83 名青年教師被評為“南京市中等職業學校優秀青年教師”；有 5 名職業學校校長和 3 名專業教師被評為南京市名校長和名教師。這批職業教育教學的新興骨幹，成為我市中等職業教育發展的基礎力量。

聯繫信箱：njzj@vip.163.com

網址：<http://www.njzj.net/index.shtml>

電話：025-84414131